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COMUNE DI NOVATE MILANESE 

CONSIGLIO COMUNALE DEL 4 FEBBRAIO 2014 

PRESIDENTE 
 
 Buonasera a tutt i .  Sono le 20 e 45, diamo in iz io al  
Consigl io Comunale. Pr ima di  tutto vorre i ,  pr ima l ’appel lo,  la 
parola al  S indaco, al  Segretar io Comunale, è la tensione 
probabi lmente. 
 
SEGRETARIO 
 
 Grazie Pres idente. (Segue appel lo nominale) 19 
presenti ,  la seduta è val ida. 
 
PRESIDENTE 
 
 Pr ima di  in iz iare questo Consigl io Comunale vorre i 
r icordare, la parola la passo a Dennis Fel isar i ,  un caro amico,  
che è stato sempre presente ai  Consigl i  Comunal i ,  tante volte 
era l ’unico presente in quest i  Consigl i  Comunal i .  Dopo 
dedicheremo un minuto di  s i lenzio. 
 
 La parola a Dennis Fel isar i ,  Capogruppo di  Ital ia dei  
Valor i .  
 
CONSIGLIERE FELISARI DENNIS (ITALIA DEI VALORI) 
 
 Grazie Pres idente. Mi alzo in  piedi  perché questa sera i l  
minuto di  s i lenzio lo dedichiamo a un grande novatese, a una 
persona che ha speso tanto tempo del la propria v i ta al  
serv iz io del la nostra comunità.  

Oltre vent ’anni come volontar io nel  SOS, quattro anni e 
mezzo al  nostro f ianco con l ’ impegno pol i t ico, qui sempre 
presente in Consigl io Comunale, seduto nel la pr ima f i la,  
presente nel la Commiss ione Commercio, Att iv i tà Produtt ive,  
Pol iz ia Locale e Protezione Civ i le. Era i l  nostro esperto. 
 I l  minuto di  s i lenzio lo dedichiamo a chi  ha dato tanto in 
s i lenzio, ha dato tanto con discrezione, ha dato tanto con 
grande disponibi l i tà a tutta la nostra c i ttadinanza: Car lo 
Antonio Romanò. Vi  invito ad alzarvi  in piedi  e lo r icordiamo 
con un minuto di  s i lenzio, grazie. 
 

(S i  osserva un minuto di  s i lenzio) 
 
PRESIDENTE 
 
 Grazie a tutt i .   
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COMUNE DI NOVATE MILANESE 
 

PUNTO N. 1 O.d.G. – CONSIGLIO COMUNALE DEL 4 
FEBBRAIO 2014  

 
COMUNICAZIONI DEL PRESIDENTE 

 
PRESIDENTE 
 
 Pass iamo al  pr imo punto del l ’O.d.G., comunicazioni del 
Pres idente. 
 
 La pr ima comunicazione ex art. 8 Regolamento d i 
Consigl io Comunale, i l  Consigl iere Luca Orunesu comunica di  
cost i tu ire i l  Gruppo Consi l iare denominato Frate l l i  d ’I tal ia – 
Centro Destra Nazionale, di  cui  è i l  Capogruppo. 
 
 Secondo punto al l ’O.d.G., i l  Gruppo Consi l iare Forza 
Ital ia, formato da Chiovenda Virgin io, Giudic i  F i l ippo e 
Giovinazzi  Fernando, hanno nominato come Capogruppo i l  
Consigl iere Giudic i F i l ippo. 
 
 Terzo punto, è stato nominato come Capogruppo di  
Casapound De Rosa (Dal l 'aula s i  interv iene fuor i  campo voce) 
Casapound Ital ia,  De Rosa. (Dal l 'aula s i  interv iene fuor i  
campo voce)  Consigl ier i ,  scusate, scusate, scusate dai ,  
questo è un Consigl io Comunale, st iamo un po’ (Dal l 'aula s i  
interv iene fuor i  campo voce) Pronti .  Scusate. Un minuto.  
(Dal l 'aula s i  interv iene fuor i  campo voce) Oh! Scusate!  
Scusate! (Dal l 'aula s i  interv iene fuor i  campo voce) Scusate. 
(Dal l 'aula s i  interviene fuor i  campo voce) Scusate un att imo! 
(Dal l 'aula s i  interv iene fuor i  campo voce) Scusate un att imo 
per cortes ia! (Dal l 'aula s i  interv iene fuor i  campo voce) Posso 
par lare un minuto? Per r ispetto dei  miei  capel l i  b ianchi e del  
Pres idente del  Consigl io, posso par lare un minuto? 
 
 Al lora, la democrazia è fatta di  tanti  s istemi e tante 
cose, adesso (Dal l 'aula s i  interv iene fuor i  campo voce) al lora,  
adesso qui c ’è un Consigl io Comunale che deve discutere 
anche di  cose importantiss ime per la c i ttà di  Novate.  
(dal l 'aula s i  interv iene fuor i  campo voce) Sì ,  però io posso 
par lare a casa mia? (Dal l 'aula s i  interv iene fuor i  campo voce) 
 
SEGRETARIO GENERALE 
 
 Deve far proseguire i  lavor i ,  faccia proseguire. 
 
PRESIDENTE 
 
 Anche a casa mia ho detto. 
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COMUNE DI NOVATE MILANESE 
 

PUNTO N. 2 O.d.G. – CONSIGLIO COMUNALE DEL 4 
FEBBRAIO 2014  

 
SURROGA DI UN CONSIGLIERE DIMISSIONARIO E 

CONVALIDA DEL CONSIGLIERE NEO ELETTO 
 

PRESIDENTE 
 
 Surroga di  un Consigl iere Comunale dimiss ionar io e 
conval ida del  Consigl iere neo eletto. 
 
 S iamo chiamati  a surrogare la Consigl iera Franca De 
Ponti  con i l  Consigl iere entrante, Ernesto Giammel lo. S i  
accomodi, Ernesto Giammel lo. (Dal l 'aula s i  interv iene fuor i  
campo voce) Leggo qua: dando atto che non suss istono cause 
di  ineleggibi l i tà e incompatibi l i tà,  conval idando pertanto 
l ’e lezione al la car ica di  Consigl iere Comunale e letto nel la l is ta 
P.D. per i l  seggio r imasto vacante  a seguito del le dimiss ioni 
del la Consigl iera Franca De Ponti .  
 
 Quindi bisogna votare per l ’e lezione del Consigl iere 
Giammel lo. Favorevol i? Contrar i? Astenuti?Al l ’unanimità è 
stato e letto Consigl iere Comunale.  
 
Immediata esecutiv i tà, favorevol i? Contrar i?  Astenuti  
Approvata l ’ immediata esecutiv i tà. 
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COMUNE DI NOVATE MILANESE 
 

PUNTO N. 3 O.d.G. – CONSIGLIO COMUNALE DEL 4 
FEBBRAIO 2014  

 
ORDINE DEL GIORNO: ALLE RADICI DELLA 

COSTITUZIONE – IL “NO” DEL CONSIGLIO COMUNALE A 
CASAPOUND ITALIA – PRESENTATO DAI GRUPPI 
CONSILIARI DI MAGGIORANZA P.D., SIAMO CON 

GUZZELONI SINDACO E ITALIA DEI VALORI 
 

PRESIDENTE 
 
 Pass iamo al  punto 3, O.d.G. Al le radic i  del la costi tuzione 
Ital ia, presentata dai  Gruppi Consi l iar i  di  Maggioranza P.D.,  
S iamo con Guzzeloni S indaco, I tal ia dei  Valor i .   
 

La parola al  Capogruppo del P.D., Davide Bal labio. 
 
CONSIGLIERE BALLABIO DAVIDE (PARTITO 
DEMOCRATICO) 
 
 Va votato. 
 
PRESIDENTE 
 
 Scusate un att imo, s iccome sono stat i  invert i t i  i  punt i  
del l ’O.d.G. i  Consigl ier i  dovrebbero votare se va bene questa 
impostazione.  
 

Prat icamente i l  punto 3 diventa i l  5, i l  punto 4 diventa i l  
6, i l  punto 5 diventa 7,  mentre i l  6 diventa i l  3, i l  7 diventa 
4.   

Favorevol i? Contrar i? Astenuti? Favorevol i .  Contrar i .  
Astenuti .  Al l ’unanimità. 
  
Quindi la parola al  Consigl iere Davide Bal labio. 
 
CONSIGLIERE BALLABIO DAVIDE (PARTITO 
DEMOCRATICO) 
 
 Sono Davide Bal labio, Capogruppo del Part i to 
Democratico. 
 Do lettura al l ’O.d.G. che abbiamo presentato come 
Part i to Democratico, come pr imo f i rmatar io,  S iamo con 
Guzzeloni e Ital ia dei  Valor i .  
 L ’O.d.G. ha come t i tolo “Al le radic i  del la Cost i tuzione, i l  
“no” del  Consigl io Comunale a CasaPound Ital ia”. 
 Premetto che do sempl icemente lettura del l ’O.d.G.,  
lasciando poi i l  commento ad un momento success ivo. 
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 Premesso che in data 9 Gennaio 2014 la Consigl iera 
Angela De Rosa, già componente del dissolto Gruppo 
Consi l iare del  Popolo del la L ibertà,  ha cost i tu i to i l  Gruppo 
Consi l iare Casapound Ital ia. 
 Valutato che, nonostante non vi  s iano a l ive l lo 
regolamentare cause ostat ive al la cost i tuzione di  tale Gruppo 
da parte del la Consigl iera De Rosa, s i  r i leva una profonda 
preoccupazione in ordine ai  valor i  fondanti  e agl i  obiett iv i  
pol i t ic i  che Casapound Ital ia s i  pref igge. 
 Considerato infatt i  che i l  programma pol i t ico di  
Casapound Ital ia, al  di  là di  alcune lodevol i  dichiaraz ioni  di  
intenti ,  persegue le seguenti  f inal i tà” e vado – v irgolettat i  – a 
c i tare part i  del  programma di Casapound. Si  legge: “La 
nazione i tal iana deve tornare ad essere un organismo avente 
f in i ,  v i ta e mezzi  d’azione superior i  per potenza e durata a 
quel l i  degl i  indiv idui ,  s ingol i  o raggruppati ,  che la 
compongono”. 
 Ciò s ignif ica che i l  c i ttadino, solo o associato, non può 
avere alcun dir i tto in quanto persona, ma deve sottostare a 
uno Stato invasivo e per c iò stesso total i tar io e che i  corpi  
intermedi del lo Stato, espress ione del pr incipio di 
suss idiar ietà (Dal l 'aula s i  interv iene fuor i  campo voce) 

Si  legge inoltre, (Dal l 'aula s i  interv iene fuor i  campo 
voce) Noi vogl iamo un’Ital ia l ibera, forte, fuor i  tute la,  
assolutamente padrona di  tutte le sue energie e tesa verso i l  
suo avvenire, un’Ital ia sociale e nazionale, secondo la v is ione 
r isorgimentale, mazzin iana, corr idoniana, futur ista, 
dannunziana, gent i l iana, avol in iana e mussol in iana. (Dal l 'aula 
s i  interv iene fuor i  campo voce) 

 
PRESIDENTE 
 

Lasciate par lare, per r ispetto dei  Consigl ier i ,  per favore! 
 
 
CONSIGLIERE BALLABIO DAVIDE (PARTITO 
DEMOCRATICO) 
 

Aperte v irgolette:“Si  tratta di  un’evidente confusione 
stor ica che nasconde neanche troppo velatamente i l  r ichiamo 
a un’Ital ia fascista, evidente nei passaggi di  pol i t ica 
economica laddove ( in te r ruz ione  de l la  reg is t raz ione)  la di ttatura 
( in te r ruz ione  de l l a  reg is t raz ione)  la precar ietà, la 
proletar izzazione e l ’ immigrazione forzata e incontrol lata”. 
 E in pol i t ica estera, laddove s i  legge: r ipr ist ino del la 
genopol i t ica degl i  anni 30 versa i l  mediterraneo e l ’oceano 
indiano. 
 S i  legge inoltre: lo Stato che vogl iamo è uno Stato et ico 
(Dal l 'aula s i  interv iene fuor i  campo voce) 
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PRESIDENTE 
 
 Aspettate che prendo la campanel la. 
 
CONSIGLIERE BALLABIO DAVIDE (PARTITO 
DEMOCRATICO) 
 
 S i  legge: “ lo Stato che vogl iamo è uno Stato et ico,  
organico,  inclus ivo, guida e r i fer imento spir i tuale del la 
comunità nazionale, uno Stato che torni  ad essere un fatto 
spir i tuale e morale”. 
 S i  tratta di  un pr incipio fortemente in contrasto con 
l ’ idea di  uno Stato laico promosso dai valor i  del la nostra 
Cost i tuzione e che innerva l ’ idea di  una cultura massi f icatr ice 
e total i tar ia. 
 S i  legge ancora: “ l ’ infernale meccanismo immigrator io di  
massa è uno dei pr incipal i  vettor i  di  sradicamento e 
impoverimento sociale ( in te r ruz ione  de l la  reg is t raz ione)  s istema 
per uccidere i  popol i  non es istono vinci tor i ,  salvo pochi 
organismi pr ivat i  ( in te r ruz ione  de l la  r eg is t raz ione)  gl i  immigrat i  
infatt i  sono una r isorsa solo per i  part i t i  ( i n te r ruz ione  de l la  
reg is t raz ione)  e per le associazioni  cattol iche come la Car i tas”.  
(Dal l 'aula s i  interv iene fuor i  campo voce) Si  tratta di  pr incipi  
di  evidente natura xenofoba e razzista ( i n te r ruz ione  de l la  
reg is t raz ione)  Pound ( in te r ruz ione  de l l a  reg is t raz ione)  spi r i tuale 
( in te r ruz ione  de l la  reg is t raz ione)  dove es istesse una res istenza d i  
una certa sol idi tà contro l ’usurocrazia internaz ionale. 
Col labora ass iduamente con giornal i  e r iv iste, viene ricevuto 
da Mussol in i ,  che di  lu i  dirà: i l  mio amico Pound ha ragione, 
la r ivoluzione è guerra al l ’usura. S i  entusiasma per i l  
manifesto di  Verona del la RSI.  Sost iene i l  fascismo 
repubbl icano in ogni modo, pers ino con poster di  propaganda 
composti  da lu i  stesso e con i  qual i  adorna i  muri  di  Rapal lo. 
 Ciò considerato quindi che Casapound s i  caratter izza per 
pr incipi  pol i t ic i  e programmi di  governo anti tet ic i  con lo 
spir i to e i  contenuti  del la Cost i tuzione Repubbl icana. 
 Considerato quindi che Casapound s i  pone in contrasto 
con la cul tura ant i fascista del  nostro Paese ( in te r ruz i one  de l la  
reg is t raz ione)  che componenti  e lett i  negl i  organi ist i tuzional i  
democratic i  abbraccino idee e progett i  distanti  dai pr incipi  
del la Cost i tuzione Repubbl icana; senza per al tro che tal i  
decis ioni  s iano in es i to a un percorso di  consenso elettorale. 
 I l  Consigl io Comunale di  Novate Mi lanese al  pr imo punto 
espr ime profonda preoccupazione per la cost i tuzione 
al l ’ interno del l ’assemblea democratica di  Casapound Ita l ia. Un 
soggetto pol i t ico anti tet ico ai  valor i  del la l ibertà indiv iduale,  
del la democrazia, del la sol idar ietà e del la suss idiar ietà, con 
spinte razziste e xenofobe. 
 Ribadisce la piena adesione ai  valor i  del la L iberazione e 
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del l ’ant i fascismo, in quanto ( in te r ruz ione  de l la  reg is t raz ione)  
Gruppo Consi l iare, senza che tale ( in te r ruz i one  de l la  
reg is t raz ione)  consenso ( in te r ruz ione  de l la  reg is t raz ione)  tale 
decis ione appare ancor più r iprovevole per i l  fatto che la 
Consigl iera De Rosa abbia r icoperto in passato l ’ incar ico 
( in te r ruz ione  de l la  reg is t raz ione)  
 
PRESIDENTE 
 
 Per favore, per favore! Lasciate lo f in ire di  par lare! Per 
cortes ia! (Dal l 'aula s i  interv iene fuor i  campo voce) Per 
cortes ia, dai!  (Dal l 'aula s i  interv iene fuor i  campo voce) Dai,  
per favore. 
 
CONSIGLIERE BALLABIO DAVIDE (PARTITO 
DEMOCRATICO) 
 
 Perché s ia stato candidato Sindaco del la compagine d i  
Centro Destra al le ul t ime elezioni  amministrat ive, dove 
trovano pr imariamente posto i  valor i del la l ibertà individuale 
e di  uno Stato non invasivo; ponendosi  quindi in netto 
contrasto con le forze pol i t iche e c iv iche e i  c i ttadini  che 
l ’avevano sostenuta. 
 
PRESIDENTE 
 
 S i lenzio. Grazie al  Capogruppo del P.D., Davide Bal labio. 
 La parola al  pr imo f i rmatar io del  P.d.L., Forza Ital ia,  
Lega, qua c ’è scr i t to P.d.L., Forza Ital ia, Lega Nord, U.d.C. e  
Frate l l i  d ’I tal ia.  
 O.d.G.: condanna di  ogni ideologia e part i to che si  ispir i  
a pr incipi  e valor i anti tet ic i  a quel l i  fondanti  la nostra Carta 
Cost i tuente. 
 La parola a Giovinazzi .  
 
CONSIGLIERE GIOVINAZZI FERNANDO (POPOLO DELLA 
LIBERTA’ – FORZA ITALIA) 
 
 Buonasera. Fernando Giovinazzi ,  Forza Ital ia.  Leggo: 
“Condanna di  ogni ideologia e part i to che s i  ispir i  a principi  e 
valor i  anti tet ic i  a quel l i  fondanti  la nostra Carta Cost i tuente. 
 Premesso che la Repubbl ica Ital iana r iconosce i l  giorno 
27 Gennaio, data del l ’abbatt imento dei cancel l i  d i  Auschwitz,  
Giorno del la Memoria, al  f ine di  r icordare la Shoah, sterminio 
del  popolo ebraico e leggi razzial i ,  la persecuzione i tal iana d i  
c i ttadini  ebrei ,  gl i  i tal iani  che hanno subito la deportazione, 
la pr igionia, la morte, nonché coloro che anche in campi e 
schieramenti  divers i  s i  sono opposti  al  progetto di sterminio e 
a r ischio del la propria v i ta hanno salvato al tre v ite e protetto 
i  perseguitat i .  
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 La Repubbl ica Ita l iana r iconosce i l  10 Febbraio quale 
Giorno del Ricordo, al  f ine di  conservare e r innovare la 
memoria del la tragedia degl i  i tal iani  e di  tutte le vi tt ime del le 
Foibe, del l ’esodo dal le loro terre degl i  Istr iani ,  F iumani e  
Dalmati  del  secondo dopoguerra e del la più complessa 
v icenda del conf ine or ientale. 
 L ’Ital ia non può e non vuole dimenticare. Non può, non 
perché ci  anima i l  r isentimento, ma perché vogl iamo che le 
tragedie del  passato non s i  r ipetano in futuro. 
 Car lo Azegl io Ciampi, 10 Febbraio 2006. 
 Considerato che la memoria del le immani tragedie 
inf l i t te dai  total i tar ismi nel  corso del 900 non può prestars i  a 
strumental izzazion i  di  parte ma appart iene al  patr imonio 
culturale e morale di  tutto i l  popolo i tal iano.” (Dal l 'aula s i  
interv iene fuor i  campo voce) “E’  pervenuto O.d.G. a f i rma dei  
Capigruppo consi l iar i  di  Maggioranza, con l ’esclus ione del la 
L ista Civ ica Novate Viva, avendo ad oggetto: le radic i  del la 
Cost i tuzione, i l  “no” del  Consigl io Comunale a CasaPound. 
 I l  Consigl io Comunale di  Novate Mi lanese deplora ogni 
forma di  strumental izzazione di  parte del la memoria stor ica.   
 Espr ime profonda preoccupazione per tutt i  i  soggett i  
pol i t ic i  che s i  identi f icano in valor i  anti tet ic i  ai  pr incipi  
cost i tuzional i .  
 Ribadisce la piena adesione ai  pr incipi  espress i e 
contenuti  nel la Carta Cost i tuente. 
 F irmato da Giovinazzi  Fernando, Consigl iere Comunale di  
Forza Ital ia, Al iprandi Massimi l iano, Capogruppo Lega Nord, 
S i lva Matteo, Capogruppo U.d.C. ,  Orunesu, Capogruppo 
Frate l l i  d ’Ital ia, Giudic i  F i l ippo, Capogruppo Forza Ital ia.” 
(Dal l 'aula s i  interv iene fuor i  campo voce). 
 
PRESIDENTE 
 
 Scusate dai ,  s iamo già sul la strada buona, un att imo 
solo. Adesso hanno dir i tto di  par lare i  Capigruppo, dopo sarà 
votato ogni O.d.G. che abbiamo enunciato adesso. 
 Chi è i l  pr imo a par lare, volevo dire una cosa, è c inque 
più c inque i l  tempo, però se s iete brevi  è megl io.  
 
 La parola a Luciano Lombardi ,  S iamo con Guzzeloni , 
Capogruppo. 
 
CONSIGLIERE LOMBARDI LUCIANO (SIAMO CON 
LORENZO GUZZELONI) 
 
 Grazie Pres idente. Buonasera a tutt i  i  Consigl ier i.  
Buonasera al  numeroso pubbl ico presente questa sera. 
 Non mi è faci le r iordinare le idee senza creare ulter ior i  
tensioni che già si  respirano in quest ’aula. Per fare c iò mi  
faccio aiutare r iprendendo parte di  un intervento che proprio 
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un anno fa feci  in quest ’aula. In quel l ’occasione portai  
al l ’at tenzione del Consigl io la volontà di  non dimenticare 
quel lo che la stor ia c i  pone davanti  agl i  occhi .  Per fare c iò 
occorre fare un bel l ’eserciz io di  memoria, una memoria che 
non è solo r icordars i  di  alcuni fatt i ,  ma è un fare memoria per 
tramandare al le future generazioni quanto realmente accade 
intorno a noi .  
 Quel lo che sta accadendo in quest i giorni  c i  invi ta a 
r i f lettere e saper scegl iere chi  s iamo e che cosa vogl iamo. 
 S iamo a caval lo d i  due r icorrenze stor iche, la Giornata 
del la Memoria e la Giornata del  Ricordo. Questi  due tr is t i  fatt i  
stor ic i  c i  invi tano a prestare attenzione per fare in modo che 
non succedano più. 
 Eppure i l  popul ismo in atto in quest i  giorni  attraverso 
alcuni episodi , vedi i l  bruciare i  l ibr i , mi hanno fatto r i tornare 
al la memoria quanto avvenne pr ima del lo scoppio del la 
Seconda Guerra Mondiale. 
 Nel raccontare queste cose mi preme sottol ineare che 
non è mia intenzione puntare i l  di to contro nessuno, né tanto 
meno offendere alcuno, ma se ho l ’obbl igo e i l  dovere di 
tramandare la ver i tà stor ica non posso t i rarmi indietro 
dal l ’espr imere i l  mio parere sui  contenuti  di  quest i  due 
O.d.G.; propr io per preservare, di fendere e mantenere quel la 
democrazia e l ibertà ottenute con i l  sacr i f ic io di  tante v i te, 
che sono al la base del la nostra Cost i tuzione. 
 Per tenere v iva la memoria di  quanto è successo 
espr imo la mia contrar ietà al la scelta di  dare v i ta al l ’ interno 
di  quest ’aula ad un Gruppo che ci  r iport i  indietro nel la stor ia,  
che con i  suoi intenti  non aiuta di  certo a fare giusta 
memoria. 
 Ebbene s ì ,  perché fare memoria non è solo tramandare 
verbalmente la ver i tà del la stor ia, ma è soprattutto 
test imoniar la. 
 Oggi, in questo momento, test imoniare vuol dire gridare 
no al  r ipeters i  di  certe esper ienze, perché nel fare memoria 
nessuno s i  t i r i  indietro, sempre pronti  a v igi lare contro ogni 
forma di  odio e di  intol leranza. 
 Ho già espresso personalmente al la col lega Angela De 
Rosa la mia v ic inanza e sol idar ietà sugl i  episodi avvenuti  nei 
giorni  addietro e i l  mio apprezzamento sul l ’ impegno da le i  
profuso in quest i  anni; ma tutto c iò non può in nessun modo 
es imermi dal  votare a favore del l ’O.d.G. presentato ins ieme ai  
col leghi di  Maggioranza. 
 Nei c inque anni amministrat iv i  appena trascors i  ad ogni 
Consigl iere è sempre stato concesso, senza nessuna censura, 
l imitazione o costr iz ione, la poss ibi l i tà di  espr imere le proprie  
idee. Pertanto la considerazione che faccio è proprio questa: 
o lo spazio pol i t ico occupato da Angela De Rosa stava un po’ 
stretto, oppure Angela aspettava i l  momento opportuno per 
( in te r ruz ione  de l la  reg is t raz ione)  Pertanto ( in te r ruz ione  de l la  
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reg is t raz ione)  
 
 
PRESIDENTE 
 
 Scusate, fate lo f in ire di  par lare, dai .  (Dal l 'aula s i  
interv iene fuor i  campo voce) Dai , ha quasi  f in i to, Dai .  
(Dal l 'aula s i  interv iene fuor i  campo voce) 
 
CONSIGLIERE LOMBARDI LUCIANO (SIAMO CON 
LORENZO GUZZELONI) 
 
 Di  certo questo non è i l  modo migl iore per fare 
memoria, soprattutto per i  c i ttadini  novates i  che l ’hanno 
votata.   
 Leggendo alcuni dei  punti  in discussione questa sera, le 
due interrogazioni  e i  tre O.d.G., mi sono reso conto che  
quel l i  a f i rma del la Minoranza br i l lano innanzitutto per 
l ’ordine pol i t ico sparso con i l  quale sono stat i  presentat i .  Di  
certo un quadro molto chiaro del la compattezza e del l ’unità 
che vogl iono far intravvedere agl i  occhi dei  c i ttadini .  
 I l  punto su cui  mi sono soffermato è l ’O.d.G. a f irma di  
Forza Ital ia – Frate l l i  d ’Ital ia, U.d.C. e Lega, un O.d.G. che 
non scegl ie da che parte stare, che è espress ione di  chi vuole 
essere né carne né pesce. 
 Pertanto invito i  Gruppi f i rmatar i  a r i t i rare l ’O.d.G. e  
votare in piena l ibertà quel lo presentato dal la Maggioranza,  
per far capire ai  novates i ,  ai  vostr i  e lettor i ,  al la Consigl iera 
Angela De Rosa, chi  di  fatto volete rappresentare e con chi  
volete stare; perché, car i  col leghi di  Minoranza, f i rmatar i  
del l ’O.d.G., come in più di  un’occasione ebbe a dire Giorgio 
La Pira, sul la condanna dei regimi total i tar i ,  dal  fascismo al  
nazismo, al  bolscevismo, occorre ins istere (Dal l 'aula s i  
interv iene fuor i  campo voce) Oh, f igurat i !  Occorre ins istere e 
lavorare soprattutto sul  carattere preminente del  valore del la 
persona umana e sul l ’ i r r inunciabi l i tà del le l ibertà indiv idual i .  
 Concludo i l  mio intervento r ibadendo quanto g ià 
espresso in precedenza, voterò a favore del l ’O.d.G. a f i rma 
del la Maggioranza, P.D., S iamo con Guzzeloni ,  Ital ia dei  
Valor i ; mi asterrò sul l ’O.d.G. del la Minoranza, Forza Ital ia, 
U.d.C., Lega e Frate l l i  d ’Ital ia. Grazie. 
 
PRESIDENTE 
 
 Ringrazio i l  Capogruppo Lombardi .  Se qualcun altro 
vuole intervenire. La parola a Dennis Fel isar i ,  Capogruppo 
del l ’ I .d.V. 
 
CONSIGLIERE FELISARI DENNIS (ITALIA DEI VALORI) 
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 Grazie Pres idente. Fel isar i ,  Ital ia dei  Valor i .  
 Noi s iamo stat i  tra i  f i rmatar i  del l ’O.d.G. del la 
Maggioranza, perché i l  nostro part i to s i  r iconosce nel l ’ ins ieme 
del le grandi culture r i formiste del  900, la cultura cattol ica 
del la sol idar ietà sociale e fami l iare, la cultura social ista del  
lavoro e del la giust iz ia socia le, la cultura l iberale  
del l ’economia di  mercato,  del la l ibertà indiv iduale e del  buon 
governo, attraversate dal le grandi tematiche dei dir i t t i  c iv i l i ,  
del la quest ione morale, dei  nuovi dir i tt i  di  c i t tadinanza ai  
qual i  i  grandi movimenti  ambiental ist i  del le donne e dei 
giovani hanno dato un contr ibuto essenziale. 
 L ’Ital ia dei  Valor i  vuole integrare i tradiz ional i  valor i  di  
l ibertà, uguagl ianza, legal i tà e giust iz ia, con i  valor i  nuovi del 
nostro tempo, le par i  opportunità, lo sv i luppo sostenibi le 
l ’autogoverno, la sol idar ietà e la suss idiar ietà, responsabi l i tà, 
in iz iat iva, partecipazione ed europeismo ( in te r ruz ione  de l la  
reg is t raz ione)  di  un sempre più avanzato federal ismo europeo. 
 Obiett iv i  ( in te r ruz ione  de l la  reg is t raz ione)  debol i  ( in te r ruz ione  
de l la  reg is t raz ione)  per  i  ( in te r ruz ione  de l la  reg is t r az ione)  
global izzazione dei dir i tt i  umani ( i n te r ruz ione  de l la  reg is t r az ione)  
punto. 
 Noi del l ’ I tal ia dei  Valor i  voteremo a favore di  entrambi 
gl i  O.d.G. e mi auguro che anche da parte vostra s i  possa 
fare un atto forte, nel  votare anche i l  nostro O.d.G. Grazie. 
 
PRESIDENTE 
 
 La parola a Fernando Giovinazzi ,  Consigl iere di  Forza 
Ital ia. 
 
CONSIGLIERE GIOVINAZZI FERNANDO (POPOLO DELLE 
LIBERTA’ – FORZA ITALIA) 
 
 S ig. Pres idente del  Consigl io, i l  nostro Regolamento del 
Consigl io Comunale al l ’art.  7 comma 4 reci ta: “Nel l ’eserciz io 
del le sue funzioni i l  Pres idente s i  ispira a cr i ter i  di  
imparzial i tà intervenendo a di fesa del le prerogative del 
Consigl io e dei  s ingol i  Consigl ier i” .  Sottol ineo solo dei  s ingol i 
Consigl ier i .  
 I l  mio intervento è molto breve per dare spazio ai miei  
col leghi di  intervenire. 
 S ig. S indaco, la r ingrazio per i l  genti le invito diretto 
anche ai  Capigruppo del la Minoranza, sono certo che non 
mancheranno in futuro occasioni per confrontars i  e incontrare 
s ia l ’ANPI s ia le al tre associazioni  del  terr i tor io, magari  con 
forme e modal i tà p iù ist i tuzional i .  
 Tuttavia non abbiamo partecipato a l l ’ incontro giacché è 
evidente a tutt i  che attraverso la sola lettura dei comunicat i  
stampa, dei  s i t i  in ternet e degl i  O.d.G. le effervescenze a cui  
le i  s i  r i fer isce, e che occorreva monitorare anche attraverso 
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questo incontro,  r iguardano la sua Maggioranza e i l  
movimento d’opinione che la sostengono. 
 Consigl iere Angela De Rosa, faccio mia (Dal l 'aula s i 
interv iene fuor i  campo voce) faccio mia una dichiarazione 
datata 31 Dicembre 1982 di  Sandro Pert in i ,  per r ibadire e 
r iaffermare (Dal l 'aula s i  interv iene fuor i  campo voce) 
 
PRESIDENTE 
 
 Lasciate lo par lare.  Purtroppo, deve par lare. Purtroppo 
nel senso buono, nel  senso buono! Ho sbagl iato, va bene, ho 
sbagl iato (Dal l 'au la s i  interv iene fuor i  campo voce) ho 
sbagl iato (Dal l 'aula s i  interv iene fuor i  campo voce) 
 
CONSIGLIERE GIOVINAZZI FERNANDO (POPOLO DELLE 
LIBERTA’ – FORZA ITALIA) 
 
 L ’ho detto pr ima, le i  deve tute lare noi Consigl ier i .  Okay? 

Faccio mia una dichiarazione datata 31 Dicembre 1982 
di  Sandro Pert in i: “Per r ibadire e r iaffermare che io combatto 
la tua idea e la conseguente scelta perché diversa dal la mia,  
anzi ,  distante anni luce dal la mia; ma sono…” (Dal l 'aula s i  
interv iene fuor i  campo voce) 

 
PRESIDENTE 
 

Al lora, o sospendiamo tutto o state calmi. Dai , ha quasi  
f in i to di  par lare, poi  par leranno altr i ,  per favore. (Dal l 'aula s i  
interv iene fuor i  campo voce) 

 
CONSIGLIERE GIOVINAZZI FERNANDO (POPOLO DELLE 
LIBERTA’ – FORZA ITALIA) 
 
 Grazie. Ribadisco, “Io combatto la tua idea e la 
conseguente scelta perché diversa dal la mia, anzi  distante 
anni luce dal la mia; ma sono pronto a battermi aff inché tu 
possa espr imere l iberamente la tua idea sempre…” (Dal l 'aula 
s i  interv iene fuor i campo voce) Signor Pres idente, questa è 
una cosa… 
 
PRESIDENTE 
 
 Al lora, ragazzi ,  i l  Pres idente è sopra le part i ,  v i  invi to a 
stare in s i lenzio, fate lo par lare. (Dal l 'aula s i  interv iene fuor i  
campo voce) 
 La parola ancora a l  Consigl iere Giovinazzi .  
 
CONSIGLIERE GIOVINAZZI FERNANDO (POPOLO DELLE 
LIBERTA’ – FORZA ITALIA) 
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 Non r iesco a capire perché non r iesco a capire, non 
devo pronunciare Pert in i ,  non ho capito io. Questa è una cosa 
vergognosa. 
 Dicevo, “Sono pronto a battermi aff inché tu possa 
espr imere l iberamente la tua idea,  sempre nel r ispetto del la 
legal i tà”. Grazie. Grazie anche a voi .  (Dal l 'aula s i  interviene 
fuor i  campo voce) 
 
PRESIDENTE 
 
 Scusate un att imo, chi  deve intervenire? Consigl iere, 
Capogruppo di  Unit i  per Novate, Luigi  Zucchel l i .  
 
CONSIGLIERE ZUCCHELLI LUIGI (UNITI PER NOVATE) 
 
 Ci  proviamo. Ci  proviamo, per quanto i l  c l ima mi sembra 
tale da non permettere ragionamenti  part icolarmente 
approfondit i ,  se non (Dal l 'aula s i  interv iene fuor i campo voce) 
Grazie.  
 Dirò due cose molto sempl ic i ,  prendo spunto dal l ’O.d.G. 
che è stato presentato da parte del la Maggioranza perché 
sono messi  in evidenza due aspett i ,  che r i tengo 
estremamente importanti ,  che anche negl i  interventi 
precedenti  sono stat i  messi  in luce.  
 Cioè è stata la nostra candidata Sindaco qui, nel  99, per 
al tro è pur vero che ci s iamo spesi  e c i  s iamo spesi 
fortemente ( in te r ruz ione  de l la  reg i s t raz ione)  la candidata,  per la 
bel lezza di  850 voti  che sono conf lu i t i  sul la candidata De 
Rosa, per cui  questo è un punto molto importante e 
sottol ineo come un percorso che avrebbe dovuto fare, che è 
indicato in maniera espl ic i ta nel l ’O.d.G. che è stato 
presentato e letto questa sera, i l  pr imo O.d.G., “ la 
cost i tuzione del Gruppo Consi l iare senza che tale atto s ia 
determinato da un legitt imo consenso elettorale, e tale  
decis ione appare ancora più r iprovevole per i l  fatto che la 
Consigl iera De Rosa abbia r icoperto in passato l ’ incar ico al la 
cultura; ma come questa nuova delega, nonché perché s ia 
stato candidato de l la compagine di  Centro Destra”. 
 E vogl io sottol ineare come questo c i  fa onore, quel lo 
che appunto i  Gruppi Consi l iar i  che attualmente guidano 
l ’Amministrazione, abbia r ibadito come nel la compagine di  
Centro Destra al le ul t ime elezioni  amministrat ive, dove 
trovano pr imariamente posto i  valor i  del la l ibertà indiv iduale, 
di  uno Stato non invasivo, ponendosi  quindi in netto 
contrasto con le forze pol i t iche civ iche e i  c i ttadini  che 
l ’avevano sostenuta.  
 Un punto part icolare che mi ha colpi to, quando c ’era 
anche in atto l ’ implos ione del P.d.L., con l ’ idea di  cost i tu ire 
questo Gruppo pol i t ico, quel lo che mi ha fatto sobbalzare in 
modo part icolare è: “Lo Stato che vogl iamo è uno Stato et ico,  
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organico,  inclus ivo, guida e r i fer imento spir i tuale del la 
comunità nazionale, uno Stato che torni  ad essere un fatto 
spir i tuale–morale”. Ma questa indicazione è agl i  antipodi  
r ispetto a un modo di  fare pol i t ica che ci  ha caratter izzato 
nel l ’arco di  quest i dieci  anni, e che è stata una modal i tà di  
lavoro, propr io per quel la che è la realtà di  Novate, dove 
sono presenti ,  dove i l  pr incipio del la suss idiar ietà è un dato 
oggett ivo, un dato che è presente e che s i  gioca nel la 
presenza del le cooperat ive, nel le scuole, le scuole cattol iche 
che hanno offerto un serviz io e che ancora lo s tanno of frendo 
in quest i  anni. 
 La cosa che più stupisce, c i to quel lo che è i l  volantino 
e lettorale che nel 99, 6 e 7 Giugno, al le e lezioni  comunal i  la 
stessa De Rosa aveva distr ibuito, era un punto 
caratter izzante i l  suo programma. Non lo leggo tutto, se non 
questa parte che fa r i fer imento a quel lo che ha appena detto. 
Dice: “Confermo, confermare i l  sostegno anche f inanziar io 
al le scuole pr ivate, n ido e materne, in  funzione 
del l ’ importante ruolo sociale e sussidiar io svolto sul  
terr i tor io”. 
 Quel lo che io mi chiedo, potre i  andare avanti  a c itare 
pezzi  del  programma che aveva sottoscr i tto la candidata De 
Rosa, con un salto che francamente ci  ha lasciato basit i  e 
stupefatt i ,  ha fatto i l  sal to nel  sostenere quel lo che è i l  
programma di CasaPound, dove è faci l issimo andarlo a 
trovare sul  s i to, CasaPound Nazionale. 
 Torno a dire pertanto quel lo che mi sento di  dichiarare,  
io non l ’ho sottoscr i tto l ’O.d.G. che è stato presentato dal  
Part i to Democratico, da Siamo con Guzzeloni e da Ital ia dei  
Valor i ,  quindi di  ader ire e di  votare a favore. 
 Quel lo che poi è l ’O.d.G. che è stato presentato dagl i 
al tr i  part i t i  che cost i tu iscono la Minoranza ha la sua valenza,  
però lo r i tengo f rancamente troppo generico r ispetto al la 
cogenza di  un fatto che comunque va giudicato in maniera 
precisa e dico anche al l ’ interno di  questo Consigl io Comunale. 
 V i  r ingrazio,  però i l  mio voto a questo punto lo dichiaro 
contrar io al l ’O.d.G. presentato e favorevole r ispetto a quel lo 
che è l ’O.d.G. presentato dal la Maggioranza. Grazie. 
 
PRESIDENTE 
 
 Ringrazio i l  Capogruppo Zucchel l i  d i Unit i  per Novate.  
Chi vuole intervenire? (Dal l 'aula s i  interv iene fuor i  campo 
voce) C’è qualcuno che vuole intervenire? Nessuno vuole 
intervenire? Se nessuno vuole intervenire dopo non alzate la 
mano. 
 La parola al  S indaco Lorenzo Guzzeloni .  
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SINDACO 
 
 Buonasera a tutt i .  Quando mi sono insediato ( in te r ruz ione  
de l la  reg is t raz ione)  Credo ( in te r ruz ione  de l la  reg is t raz ione)  debba 
essere una persona garante del  dialogo e debba lavorare per 
unire. I l  Consigl io Comunale e i l  S indaco deve essere i l  
custode del dibatt i to pol i t ico e del la l ibertà di  espress ione di  
tutt i ,  perché tutt i  hanno dir i tto di  espr imere la propria 
v is ione del l ’uomo, del  mondo e del la società. 
 Posso quindi io Sindaco essere uomo di parte? La 
r isposta è s ì .  Io sono uomo di  parte. Sto dal la parte del la 
( in te r ruz ione  de l la  reg is t raz ione)  sul la Cost i tuzione e ho i l  dovere 
di  r icordare ai  miei  concittadini  che la Cost i tuzione Ital iana è 
nata dal la lotta di  l iberazione contro la dittatura nazi fascista.  
(Dal l 'aula s i  interv iene fuor i  campo voce) 
 Dal profondo desider io di  l ibertà e di  giust iz ia per le 
qual i  hanno dato la v i ta migl iaia di  i tal iani .  Non dobbiamo 
infatt i ,  aspettate, aspettate, non dobbiamo dimenticare infatt i  
che i l  fascismo innanzitutto è stato i l  r i f iuto del la democrazia  
ed è stato la negazione del la l ibertà, ol tre ad avere una 
concezione del lo Stato total izzante che personalmente non 
condiv ido. 
 La Cost i tuzione è nata dal  sacr i f ic io di  uomini e donne 
che contrastarono chi  aveva cancel lato i l  ruolo del Par lamento 
e messo gl i  oppositor i  in condizioni  di  non poter espr imere le 
proprie idee.  
 Ora, questa sera, in questo Consigl io Comunale, forse 
per la pr ima volta in Ital ia, s i  insedia un Gruppo Consi l iare, 
CasaPound, di  chiara ispirazione fascista, che ha raccolto 
l ’eredità del  fascismo sociale. 
 È stato espl ic i to i l  leader del  movimento, Gianluca 
Iannone: “Io vogl io avere la l ibertà indiv iduale di  r i farmi  
( in te r ruz ione  de l la  reg is t raz ione)  con i  nostr i  valor i  cost i tuzional i ,  
ma anche con due leggi ordinar ie, la ( in te r ruz ione  de l la  
reg is t raz ione)  e trovo grave (Dal l 'aula s i  interv iene fuor i  campo 
voce) Trovo grave che s i  par l i  addir i ttura di  abol i re la norma 
transitor ia del la Cost i tuzione che vieta la r iorganizzazione del 
Part i to Fascista”. 
 Ma, s i  può anche non essere d’accordo, ma per lo Stato 
Ital iano Casapound è un movimento regolarmente costi tu i to e 
r iconosciuto. Noi  dobbiamo permettere al la Consigl iera De 
Rosa di  poter sedere in questo Consigl io Comunale e di  
poters i  espr imere (Dal l 'aula s i  interv iene fuor i  campo voce) 
nel  r ispetto del la legal i tà e del la democrazia! (Dal l 'aula s i  
interv iene fuor i  campo voce) 
 
PRESIDENTE 
 
 Per cortes ia, per cortes ia! lasciate lo f in ire di  par lare sto 
Sindaco! (Dal l 'aula s i  interv iene fuor i  campo voce) Per favore,  
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lasciate lo f in ire di  par lare. (Dal l 'aula s i  interv iene fuor i  
campo voce) Scusate! Scusate un att imo, dai ,  f in isce, ancora 
poco e poi f in isce di  par lare. Per favore! (Dal l 'aula s i  
interv iene fuor i  campo voce)  
 
SINDACO 
 
 Novate Mi lanese (dal l ’aula interv iene voce fuor i  campo) 
 
 
SINDACO 
 
 Novate Mi lanese (Dal l 'aula s i  interv iene fuor i  campo 
voce) proprio in v i rtù di  una l ibertà conquistata con i l  sangue 
e la lotta di  tanti  uomini ,  donne, ragazzi ,  sacerdoti ,  mi l i tar i .  
(Dal l 'aula s i  interv iene fuor i  campo voce) 
  
PRESIDENTE 
 
 Per cortes ia! Dai ,  ha quasi  f in i to, un att imo. (Dal l 'aula 
s i  interv iene fuori  campo voce) Anche per r ispetto per i l  
S indaco, è i l  S indaco di  tutt i .  Per favore. Se Oggi… 
 
SINDACO 
 
 Se oggi Angela De Rosa può espr imere i l  suo pensiero lo 
deve al  fatto che mentre i  fascist i  s i battevano per mantenere 
un regime oppress ivo e dittator iale che ci  portò al la guerra 
con mi l ioni  di mort i  accanto ai  nazist i  di  Hit ler, i  part igiani  e i 
combattenti  del la Resistenza hanno lottato propr io per 
affermare i  pr incipi  di  l ibertà, tra cui  la l ibertà di  pensiero 
con la parola, lo scr i tto e ogni altro mezzo di  di ffus ione, 
come dice l ’art .  21 del la Cost i tuzione. (Dal l 'aula s i  interv iene 
fuor i  campo voce) 
 E come… 
 
PRESIDENTE 
 
 Scusa, scusa, dai ,  s iedit i  un att imo per cortes ia!  
 
SINDACO 
 
 E come conclude la canzone che avete appena cantato, 
che abbiamo appena cantato,  per antonomasia del la 
Resistenza, Bel la c iao, è questo i l  f iore del  part igiano morto 
per la l ibertà. La l ibertà di  tutt i  è anche quel la di  Angela De 
Rosa. (Dal l 'aula s i  interv iene fuor i  campo voce) 
 
 
 



Approvato con Deliberazione di presa d’atto CC n. 19 del 07/04/2014 

 

 17 

PRESIDENTE 
 
 Scusate (Dal l 'aula s i  interv iene fuor i  campo voce)  
Scusate un att imo, adesso mett iamo ai  vot i  i l  punto. Nessuno 
vuole par lare, abbiamo detto di  no, cosa vuoi par lare? Eh? 
(Dal l 'aula s i  interv iene fuor i  campo voce) Se pr ima ha detto 
di  no e adesso di  s ì  va bene. Chiovenda, non facciamo tanto, 
eh… 
 Al lora, la parola ad Angela De Rosa, Capogruppo di 
CasaPound. (Dal l 'aula s i  interv iene fuor i  campo voce) Scusate 
un att imo, posso par lare, un att imo,  Oh, stai  z i t to,  sta i  z i tto!  
(Dal l 'aula s i  interviene fuor i  campo voce) Al lora, a tutt i .  Ha 
dir i tto di  par lare in un Consigl io Comunale, quindi lasciate la 
per cortes ia par lare! (Dal l 'aula s i  interv iene fuori campo 
voce) La parola ad Angela De Rosa, CasaPound. (Dal l 'aula s i  
interv iene fuor i  campo voce)  
Scusate, devo sospendere i l  Consigl io? (Dal l 'aula s i  interv iene 
fuor i  campo voce) Per cortes ia, dobbiamo sospendere i l  
Consigl io Comunale? (Dal l 'aula s i  interv iene fuor i campo 
voce) Dai, basta, basta! (Dal l 'aula s i  interv iene fuor i  campo 
voce) Dai, basta per cortes ia! (Dal l 'aula s i  interviene fuor i 
campo voce) Almeno lasciate dire qualcosa, no? Deve par lare,  
è un dir i tto. (Dal l 'aula s i  interv iene fuor i  campo voce) 
 Consigl iere De Rosa, par l i ,  ha dir i tto di  par lare. 
(Dal l 'aula s i  interv iene fuor i  campo voce) Scusate, al lora 
par la De Rosa, Consigl iere Comunale.  ( in te r ruz ione  de l la  
reg is t raz ione)  Scusate, s iete democratic i? (Dal l 'aula s i  
interv iene fuor i  campo voce) No. eh, al lora s iete come le i , 
scusate! Al lora fate la par lare! (Dal l 'aula s i  interv iene fuor i  
campo voce)  
 
ASSESSORE RICCI GIAN PAOLO 
 
 Pronto? Buonasera. Io sono Ricci  Gian Paolo, l ’Assessore 
al la Cultura di  questo Comune, ancora per qualche mese per 
lo meno. 
 Volevo dire due cose se mi è permesso. Sarò 
te legraf ico. 
 Credo che, come ha detto i l  S indaco, essere anti fascist i  
s ignif ichi  non solo credere nel la Cost i tuzione, credere 
nel l ’es istenza di  regole democratiche e di  r ispettar le. Sono 
ovviamente favorevole al l ’O.d.G. presentato dal la mia 
Maggioranza. 
 Credo che se CasaPound Ital ia, come io personalmente 
penso, s ia un movimento chiaramente fascista, di  ideologia, 
di  ispirazione ideologica fascista,  purtroppo le regole 
democratiche impongono che questa cosa non la possa 
decidere io, né la possa decidere un quals ias i  c i t tadino,  
perché questa è la democrazia,  avere del le ist i tuzioni  che 
determinano i l  r ispetto del la Cost i tuzione. 
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 Nel la nostra democrazia questa cosa, i l  r ispetto del la 
Cost i tuzione (Dal l 'aula s i  interv iene fuor i  campo voce) io non 
sono fascista e non mi stanno facendo par lare, prego. 
(Dal l 'aula s i  interv iene fuor i  campo voce)  
 
PRESIDENTE 
 
 Al lora, scusate un att imo. Scusate un att imo!  
 
ASSESSORE RICCI GIAN PAOLO 
 
 Non ho f in i to, se posso f in ire f in isco. 
 
PRESIDENTE 
 
 Se può f in ire, è questa la vostra democrazia? Non fate 
f in ire neanche un Assessore? (Dal l 'aula s i  interv iene fuor i  
campo voce) Sì ,  ancora! Ci  vuole r ispetto! (Dal l 'aula s i  
interv iene fuor i  campo voce)  
 Al lora termina l ’Assessore. 
 
ASSESSORE RICCI GIAN PAOLO 
 
 Volevo solo dire te legraf icamente che se CasaPound è 
un movimento incost i tuzionale purtroppo, anzi  
fortunatamente, non lo posso decidere io, né lo potete 
decidere voi ,  lo decide la Corte Cost i tuzionale. 
 Mi auguro che questa cosa venga decisa, a quel punto 
ovviamente la Consigl iera Angela De Rosa non avrà ti tolo di  
seders i  in un Consigl io Comunale.  
 F ino a quando la Corte Cost i tuzionale non prenderà 
questa decis ione (Dal l 'aula s i  interv iene fuor i  campo voce) Io 
sarò paraculo,  voi  s iete antidemocratic i .  Essere anti fascista 
per me, in questo momento, s ignif ica dare la l ibertà di  parola  
a tutt i  coloro che sono ammessi  in questo consesso dal la  
Corte Cost i tuzionale!  
 
 Tutto i l  resto è fare un enorme favore ad Angela De 
Rosa! Andate a vedere i  t i tol i  dei  giornal i ,  del  notiz iar io di  
venerdì  e vedrete che gross iss imo favore avete fatto a quegl i 
11 cogl ioni  che hanno votato CasaPound nel 2009! Che 
probabi lmente grazie a voi  s i stanno molt ipl icando. Prego. 
(Dal l 'aula s i  interv iene fuor i  campo voce) 
 
SEGRETARIO 
 
 I l  Pres idente, che se loro non fanno par lare sarà 
costretto a ( i n te r ruz ione  de l la  reg is t raz ione)  
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PRESIDENTE 
 
 No, ma (Dal l 'aula s i  interv iene fuor i  campo voce) 
Scusate un att imo, la parola a Dennis Fel isar i ,  Capogruppo di  
Ital ia dei  Valor i .  
 
CONSIGLIERE FELISARI DENNIS (ITALIA DEI VALORI) 
 
 Credo di  avere dir i tto a dire due cose in questo 
momento, perché sono in grande di f f icol tà. Penso di  poter le 
dire perché sono f igl io di  un part igiano decorato, decorato da 
Pert in i ,  perché quel part igiano era s tato condannato a morte 
dai  repubbl ichin i  di  Salò, perché ho uno zio ancora v ivo 
sopravvissuto ad Auschwitz. Quindi potete capire quanto mi s i  
chiuda lo stomaco di  fronte a certe parole e a certe scelte. 
 Però io penso di  poter r i fare mia, ma credo che s ia 
patr imonio di  tutt i ,  la frase di  Sandro Pert in i ,  perché io 
Pert in i  lo v ivo. Noi abbiamo una (Dal l 'aula s i  interv iene fuor i 
campo voce) per favore, tutt i  hanno dir i tto, s i lenzio, tutt i  
hanno dir i tto di  parola, noi  abbiamo i l  dir i tto di  non 
ascoltare. La cosa più grossa e più bel la che avremmo potuto 
fare e non l ’avete ancora capito,  perché io l ’ho fatta e 
nessuno mi ha seguito, anche dei miei  col leghi , è: De Rosa, 
par la pure, ma par la al l ’aula vuota, perché quando par l i  tu io 
me ne vado. (Dal l 'aula s i  interv iene fuor i  campo voce) 
( in te r ruz ione  de l la  reg is t raz ione)  
 
SINDACO 
 

Se usciamo inval idiamo la seduta. (Dal l 'aula s i 
interv iene fuor i  campo voce) e bisogna r i far la, non cambia 
niente. Non cambia niente. Non cambia niente, assolutamente 
niente. Non cambia niente. (Dal l 'aula s i  interv iene fuor i  
campo voce) 

 
PRESIDENTE 
 

Per venire qua bisogna meritare i  vot i  e sudare per 
venire qua, r icordatelo! È bel lo par lare sempre così!  Eh? 
Al lora mettetevi  in l is ta, v incete le e lezioni  e venite qua voi  a  
governare! (Dal l 'aula s i  interv iene fuor i  campo voce) Ma tu 
par la per i  cavol i  tuoi ,  va bene? (Dal l 'aula s i  interv iene fuor i 
campo voce) Comunque se andiamo avanti  cos ì  inval idiamo la 
seduta, pr ima o poi le i  sarà comunque Consigl iere eh. 
(Dal l 'aula s i  interv iene fuor i  campo voce) Io non posso 
( in te r ruz ione  de l la  reg is t raz ione)   

Cosa cr i t ichi ,  io posso par lare quando vogl io!  
( in te r ruz ione  de l la  reg is t raz ione)  
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CONSIGLIERE DE ROSA ANGELA (CASAPOUND ITALIA) 
 
 Che questo O.d.G. presentato dai  Gruppi di  Maggioranza  
non abbia alcun t ipo di  valore ( i n te r ruz ione  de l la  reg is t r az ione)  
(Dal l 'aula s i  interv iene fuor i  campo voce) 
 
PRESIDENTE 
 
 Al lora, scusate un att imo, voi  avete cantato e tutto, fate 
par lare anche gl i  al tr i !  (Dal l 'aula s i  interviene fuor i campo 
voce) Sì ,  c iao! (Dal l 'aula s i  interv iene fuor i  campo voce) Cosa 
devo fare, Vieni  qua e fai  i l  Presidente, è bel lo par lare 
( in te r ruz ione  de l la  r eg is t raz ione)  al lora…(Dal l 'aula s i  interv iene 
fuor i  campo voce) Sospendiamo la seduta! 
 

(La seduta viene sospesa) 
 
( in te r ruz ione  de l la  reg is t raz ione)  

***** 
(Ripresa seduta) 

 
PRESIDENTE 
 
 Riprende i l  Consigl io Comunale, i  Consigl ier i  sono 
invitat i  a seders i .  I Consigl ier i  per favore! Al lora, i l  punto 3 
( in te r ruz ione  de l la  reg is t raz ione)   
Chi vota per i l  r invio. Favorevol i? ( in te r ruz ione  de l la  
reg is t raz ione)  
 
PRESIDENTE 
 
 I Consigl ier i  prendano posto,  per favore. Consigl ier i ,  per 
cortes ia prendete posto. Riprendiamo i  lavor i  e chiedo al la 
Consigl iera di  par lare. (Dal l 'aula s i  interv iene fuor i  campo 
voce)  
 
CONSIGLIERE DE ROSA ANGELA (CASAPOUND ITALIA) 
 
 Avrei  par lato anche in una sala vuota. (Dal l 'aula s i  
interv iene fuor i  campo voce) Perché è evidente che l ’ordine 
(Dal l 'aula s i  interv iene fuor i  campo voce) 
 
PRESIDENTE 
 
 Angela, prendi (Dal l 'aula s i  interv iene fuor i  campo voce)  
 
CONSIGLIERE DE ROSA ANGELA (CASAPOUND ITALIA) 
 
 Perché è assolutamente evidente la strumental izzazione 
del l ’O.d.G. presentato (Dal l 'aula s i  interv iene fuor i campo 
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voce) Dicevo, è evidente l ’ intento strumentale del la 
presentazione del l ’O.d.G. presentato dai  Gruppi di  
Maggioranza. Strumentale (Dal l 'aula s i  interv iene fuor i campo 
voce) Strumentale,  che ha come unico obiett ivo quel lo di  fare 
un processo pol i t ico al la sottoscr i tta e a CasaPound (Dal l 'aula 
s i  interv iene fuor i  campo voce) 
 
PRESIDENTE 
 
 Scusate un att imo, adesso avete (Dal l 'aula s i  interv iene 
fuor i  campo voce) 
( in te r ruz ione  de l la  reg is t raz ione)  

Calma, c ’è tempo un’ora. (Dal l 'aula s i  interviene fuor i  
campo voce) Facciamo l ’appel lo. (Dal l 'aula s i  interv iene fuor i  
campo voce)  Chiamal i  dentro che manca i l  numero legale! 
(Dal l 'aula s i  interv iene fuor i  campo voce)  

 
CONSIGLIERE DE ROSA ANGELA (CASAPOUND ITALIA) 
 
 Questo O.d.G. ( in te r ruz ione  de l la  reg is t raz ione)  vent ’anni di  
antiber lusconismo ha accettato al l ’ennesima sconf i tta 
e lettorale di  fare i l  Governo del le larghe intese con 
Berlusconi! E non contento, ha anche favor i to la cost i tuzione 
di  un part i to (Dal l 'aula s i  interv iene fuor i campo voce) in 
piedi  le loro pol trone e i l  loro Governo del le larghe intese!  
 È evidente che i l  Part i to Democratico pr ima di  lanciare 
lezioni  e di  r ichiamare (Dal l 'aula s i  interv iene fuor i  campo 
voce) al  r ispetto (Dal l 'aula s i  interv iene fuor i  campo voce) in 
tutt i   (Dal l 'aula s i  interv iene fuor i  campo voce). non c ’è n ’è 
uno che r iconosca l ’ant i fascismo quale valore di  questo 
Paese! L ’unico valore  (Dal l 'aula s i  interv iene fuor i  campo 
voce) questo Paese è un Paese fondato sul la Repubbl ica!  
Es iste solo una 12° disposiz ione transitor ia (Dal l 'aula s i  
interv iene fuor i  campo voce) di  cui  r icordate (Dal l 'aula s i  
interv iene fuor i  campo voce) solo (Dal l 'aula s i  interv iene fuor i  
campo voce) 1° comma (Dal l 'aula s i  interv iene fuor i campo 
voce) Es iste un 2° comma di quel la disposiz ione transitor ia!  
(Dal l 'aula s i  interv iene fuor i  campo voce) 
 
SINDACO 
 
 No, tu non t i  r ivolgi  a me, hai  capi to? Tu non t i  r ivolgi  a 
me, hai  capi to? (Dal l 'aula s i  interv iene fuor i  campo voce)  
 
SEGRETARIO 
 
 Pres idente, io credo che al lo stato attuale non ci  s iano 
le condizioni  per la prosecuzione dei lavor i .  (Dal l 'aula s i  
interv iene fuor i  campo voce) Per al t ro mi sembra che non ci  
s ia i l  numero legale. (Dal l 'aula s i  interv iene fuori  campo 
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voce)  
 

Io credo Pres idente che le tocchi ass icurare che da 
questo momento i  lavor i  possono proseguire regolarmente, 
perciò, s iccome vedo che i  Consigl ier i  del la Maggioranza sono 
r ientrat i  nei  banchi e questo comporta che i l  numero legale 
c ’è, o i l  pubbl ico P su suo invito Pres idente e per r ispetto 
verso l ’ is t i tuzione democratica P consente i l  proseguimento 
dei lavor i ,  oppure le i  Pres idente dovrebbe dichiarare 
l ’ impossibi l i tà di  proseguire. 
 Tenete presente (Dal l 'aula s i  interv iene fuor i  campo 
voce) che altre poss ibi l i tà non ce ne sono. 
 
 
 
CONSIGLIERE FELISARI DENNIS (ITALIA DEI VALORI) 
 
 Scusate, scusate. Scusate! Per favore! Per favore! Così  
comunque non s i  fa i l  bene di  Novate. Così  non s i  fa i l  bene 
del la nostra c i ttadinanza! Così  blocchiamo i l  Consigl io 
Comunale! Quel lo che state facendo non serve al  bene dei 
nostr i  c i ttadini !  Se non r iusciamo a lavorare, se non r iusciamo 
a del iberare facciamo i l  gioco di  chi  vuole questo e st iamo 
offrendogl ie lo su un piatto d’argento! (Dal l 'aula s i  interv iene 
fuor i  campo voce) 
 
SEGRETARIO 
 
 O la Consigl iera f in isce, o ( in te r ruz ione  de l la  reg is t raz ione)  
 
PRESIDENTE 
 
 Ho detto ( i n te r ruz ione  de l la  reg is t raz ione )  non ha registrato. 
 
( in te r ruz ione  de l la  reg is t raz ione)  
 
SINDACO 
 
 Scusatemi, io v i  faccio un appel lo, al lora,  ol tre al  fatto 
di  non voler far par lare la Consigl iere De Rosa, e va bene, 
però se P lasciatemi dire, poi  f ischiate, però lasciatemi 
almeno espr imere quel lo che vogl io dire P ol tre a non far 
par lare le i ,  e va bene, i l  problema è che qui in questo modo 
voi bloccate i  lavor i  del  Consigl io Comunale.  

C’è anche un paese che deve essere amministrato, 
almeno per quest i  tre o quattro mesi che mancano al la  
scadenza del la legis latura. (Dal l 'aula s i  interv iene fuor i  campo 
voce) 
 Al lora, a me sembra che i l  r isultato pol i t ico voi  l ’abbiate 
più che raggiunto. Adesso vi  chiedo di  poter poi lasciarc i  
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proseguire i  lavor i  perché Novate deve essere comunque 
amministrata. (Dal l 'aula s i  interv iene fuor i  campo voce) 
Quindi , i  ve lo chiedo.  
 La fascista,  come dite voi ,  comunque è una, i l  Consigl io 
Comunale è composto di  al tre 19. Okay? Oh! (Dal l 'aula s i  
interv iene fuor i  campo voce) Due, ho sbagl iato. (Dal l 'aula s i  
interv iene fuor i  campo voce)  
 Quindi io v i  faccio questa r ichiesta. Credo che i l 
r isultato pol i t ico l ’abbiate raggiunto. (Dal l 'aula s i  interv iene 
fuor i  campo voce).   
 
( in te r ruz ione  de l la  reg is t raz ione)  
 
PRESIDENTE 
 
 Al lora, c inque minuti  di  tempo, anzi  tre (Dal l 'aula s i  
interv iene fuor i  campo voce) Siete sempre l ì?  

Al lora sospendiamo i l  Consigl io Comunale. Arr ivederci ,  
buona serata a tutt i .  
 Non ha vinto la democrazia, comunque. (Dal l 'aula si  
interv iene fuor i  campo voce). 
 
 
  


